

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2000

УДК 614.2:616-091(470.55)

Ключевые слова: патологоанатомическая служба, история, Челябинская область.

В. Л. Коваленко, П. А. Самохин, Г. В. Сычугов, П. Г. Димов

К 60-ЛЕТИЮ ПАТОЛОГОАНАТОМИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Кафедра патологической анатомии (зав. — проф. В. Л. Коваленко) Челябинской государственной медицинской академии, 454076, Челябинск

В год своего 60-летия патологоанатомическая служба (ПАС) Челябинской области представлена следующими подразделениями: 1) областным учебно-научно-практическим объединением (УНПО), организованным в 1990 г. (руководитель — засл. деят. науки проф. В. Л. Коваленко); 2) Челябинским городским патологоанатомическим центром — ЧГПЦ (руководитель — засл. врач РФ Б. М. Карповский); 3) 27 централизованными патологоанатомическими отделениями (ЦПАО) и ПАО городов и районов области. Областная ассоциация патологоанатомов (председатель В. Л. Коваленко) объединяет 88 врачей, среди которых 4 доктора и 16 кандидатов мед. наук, 2 заслуженных врача РФ, 38 врачей высшей и 15 врачей первой категории. Укомплектованность врачами составляет 56,9%, лаборантами — 50% (113 человек). По не-

сколько десятков лет отработали лаборанты М. Е. Латышева, Р. Б. Калиниченко, Л. Л. Тарасова, продолжают трудиться Л. П. Гришина, В. А. Качесова, И. К. Баклина, Л. С. Лошко, Л. М. Волохина, Б. Е. Шандалова, Н. К. Мотырева, отличники здравоохранения — М. В. Попова, Л. В. Воронова, М. П. Зайнутдинова, З. Г. Ананьева. В клинической ординатуре обучается 5 и в интернатуре — 7 врачей.

Объем работы в юбилейном году представлен 5719 патологоанатомическими исследованиями трупов (в том числе 1428 трупов плодов и детей) и 550 320 исследованиями операционного и биопсийного материала от 147 800 пациентов больниц и поликлиник.

В состав УНПО входят кафедра патологической анатомии Челябинской медицинской академии (ЧМА), об-

ластное патологоанатомическое бюро (ПАБ), ПАО противотуберкулезного диспансера, организованное в 1978 г. (зав. И. П. Еловских), ПАО клиники ЧМА, действующее с 1992 г. (зав. — канд. мед. наук О. В. Подобед), и начавшая функционировать с 1991 г. цитоморфологическая лаборатория (зав. — канд. мед. наук В. Н. Кокшаров) областного диагностического центра.

Кафедра патологической анатомии ЧМА встретила уже свое 55-летие. У истоков образования ее и всей ПАС области стоит опытный прозектор Н. А. Беленкова, организовавшая в 1938 г. ПАО областной больницы с патоморфологической лабораторией (первые прозекторы — Н. Н. Неаполитанов, М. И. Мокшина) и начавшая в 1944—1946 гг. преподавать патологическую анатомию во вновь открытой Челябинской медицинской институте после отъезда работавшего в Челябинске во время военной эвакуации (1941—1944) Киевского медицинского института. С 1946 по 1965 г. руководил кафедрой, исполняя одновременно обязанности заведующего ПАО областной больницы и главного патологоанатома области, проф. А. И. Воротилкин, организовавший в 1954 г. областное общество патологоанатомов и возглавлявший его. В 1965—1976 гг. кафедрой заведовал доц. К. Н. Сидельман. Он же руководил Обществом патологоанатомов и был главным патологоанатомом Челябинска. С 1976 г. кафедру возглавляет В. Л. Коваленко, осуществивший ряд организационных преобразований и активизировавший научную работу коллектива. Под его руководством выполнено 7 докторских и 30 кандидатских диссертаций.

В учебно-методической работе на кафедре используется метод самостоятельной активной деятельности студентов на занятиях с последующим индивидуальным программированным контролем знаний студентов. Большой вклад в организацию учебного процесса внесли доц. К. Н. Сидельман, канд. мед. наук Л. И. Соколова, проф. П. А. Самохин, внедривший профицированное преподавание предмета на педиатрическом факультете, доц. И. А. Кулаев, канд. мед. наук Ж. А. Голощапова, проф. Е. Л. Казачков и др.

Научные интересы сотрудников кафедры охватывают проблемы онкологии, пульмонологии, детской патологии, ятрогений и гастроэнтерологии. Ими защищены 4 докторские и 13 кандидатских диссертаций, опубликовано более 600 научных работ, в том числе 3 монографии, 7 тематических сборников и 8 учебно-методических пособий.

ПАО областной больницы, преобразованное в 1971 г. в ЦПАО, а в 1984 г. в областное ПАБ (ОПАБ) (зав. с 1964 по 1989 г. — канд. мед. наук М. М. Ковалев), организационно и территориально является удобной клинической базой кафедры. Потребности кафедры удовлетворяются полностью как по объему поступающего в ПАБ материала, так и по разнообразию выявляемой многопрофильной патологии. С годами наблюдается не только перераспределение работы в пользу биопсийного и операционного материала, но и патоморфоз самой патологии. Так, если в структуре секционного материала за 1939 г. преобладали онкологические заболевания (33%), особенно рак желудка и шейки матки, инфекции (31%) и болезни органов дыхания (19%), то в настоящее время на 1-е место вышли заболевания сердечно-сосудистой системы (39,7%), опережая новообразования (17,5%), болезни желудочно-кишечного тракта (12,5%) и органов дыхания (8,5%). Несмотря на тяжелые финансово-экономические условия, ОПАБ является единственным в области учреждением, где осуществляется независимая патологоанатомическая экспертиза. В нем добросовестно

трудятся как умудренные опытом прозекторы (Д. Н. Мельников, А. И. Кириллов, засл. врач РФ Л. В. Абрамовская, А. В. Ильченко), так и молодые перспективные их коллеги (Г. Ф. Войтаник, Г. В. Сычугов, А. Г. Шестаков и др.).

С 1969 г. самостоятельно функционирует областная детская прозектура (зав. прозектурой и главный детский патологоанатом Г. А. Шнякин), отметившая свое 30-летие. С первых дней ее организации в ней начали работать врачи А. А. Слатвинский, П. А. Самохин, Л. В. Абрамовская, О. С. Салмина. В 1984 г. детская прозектура преобразована в отдел (заведующий с 1994 г. Т. А. Дель) областного ПАБ.

В Челябинске эпизодически аутопсии начали проводить с 1849 г. в единственной в то время городской больнице (ГБ), при которой в 1926 г. была открыта первая прозектура (Н. А. Арнольдов), а в 1935 г. — первая гистологическая лаборатория при ней. С 1948 г. начали создавать ПАО при других больницах и медико-санитарных частях (МСЧ) крупных предприятий. В 1957 г. по предложению К. Н. Сидельмана они были объединены в 5 крупных районных прозектур (заведующие — М. С. Павловская, Р. Е. Ройзнер, А. И. Боксер, Н. С. Емелишин, И. В. Рудных). Наиболее крупным патологоанатомическим подразделением Челябинска в настоящее время является ЦПАО городской клинической больницы (ГКБ) скорой медицинской помощи, организованное в 1972 г. (зав. Б. М. Карповский, врачи — А. С. Анучин, канд. мед. наук Л. Н. Кондратьев, О. С. Салмина, Н. А. Чубатова, канд. мед. наук П. Г. Димов — зав. оргметодотделом и др.). На базе этого ЦПАО в 1992 г. был создан ЧГПЦ, координирующий работу остальных городских прозектур: 1) ЦПАО ГКБ № 1 (зав. канд. мед. наук А. Б. Карповский, врачи В. Н. Севостьянова, А. А. Слатвинский, В. Ю. Гребенщикова); 2) ЦПАО ГКБ № 8, функционирующее с 1948 г. (зав. А. Н. Горфинкель, врач Н. И. Ямчук); 3) ПАО ГКБ № 6, организованное в 1950 г. (зав. Г. М. Голубева, врачи Э. Е. Засецкий, Н. С. Худякова); 4) ЦПАО ГКБ № 10, организованное в 1952 г. (зав. Н. В. Серебрякова, врачи Т. В. Данилова, Г. Ю. Новиков).

В Магнитогорске вскрытия трупов умерших начали проводить с 1928 г. (врач А. М. Чель). В 1948 г. организована первая прозектура при ГБ № 1, которой последовательно заведовали Е. И. Логинов, Э. Е. Засецкий, Н. Я. Заднепровская, А. А. Бобылев. В 1952 г. открыли ПАО детской ГБ № 3 (заведующий Е. А. Мугинштейн, Л. Л. Никитина, В. С. Гордиенко), в 1962 г. ПАО МСЧ металлургического комбината (зав. В. Д. Эдельман, Е. В. Скворцов, Н. И. Смагина, О. Т. Ефремов, А. М. Колесов), в 1991 г. ПАО ГБ № 3 (зав. В. Н. Барабин).

В 40-х годах создавались прозектуры в Златоусте (Р. А. Михновская, И. В. Шаров), Копейске (О. А. Черных, М. С. Павловская, Я. Е. Погорельский, В. А. Васичков, Л. М. Ермоленко, М. А. Перевеслов), Коркино (К. И. Зайцева, О. И. Голынчик), позднее — в Миассе (Ю. Н. Шветова), Троицке (канд. мед. наук В. Г. Казанцев) и др.

В 1976 г. в Челябинске прошло совещание главных патологоанатомов областей РФ, в 1988 г. — Всероссийская школа-семинар, в 1996 г. — 3-я конференция патологоанатомов Урала и Западной Сибири.

Интересы независимой экспертизы требуют создания городских ПАБ в Челябинске, Магнитогорске, Златоусте. Предстоит нелегкая работа по укреплению материально-технической базы ПАС, подготовке и повышению квалификации патологоанатомов и лаборантов, внедрению МКБ-10 в практику здравоохранения.